

根治“麻辣烫刺客”，关键是要落实明码标价

王昱璇

近日,湖南长沙一女子在地摊吃麻辣烫被摊贩收取106元高价,引发社会关注和网络热议。随后,当地市场监督管理局和城市管理综合执法大队联合发布情况通报称,摊贩已当场全额退还顾客购买麻辣烫的106元,其存在的非法从事设摊经营、未明码标价等违法行为已经被处理。

原本以为只是一碗普通的麻辣烫,结果却吃出了“天价”。事实上,这已经不是当地第一次被曝出路边“天价”麻辣烫了。早在2023年4月,就有游客因价格问题与摊贩起过争执。消费者屡屡遭遇“麻辣烫刺客”的背后,我们能够看到的是,如果一个地方出现个别摊贩不规范经营的情况,就会影响地摊经济的良性发展,进而影

响城市的形象。让人欣慰的是,当地有关部门针对上述事件立即展开调查,并及时发布通报,依法处置涉事摊贩,这让我们看到了行政机关的执法力度以及地摊经济正逐步走向规范化发展。

进一步规范地摊经济,根治“麻辣烫刺客”,关键是要督促商贩落实明码标价。路边麻辣烫摊也需要明码标价吗?是的,对商品和服务实行明码标价,是我国价格法和有关行政法规的强制性要求。根据国家市场监督管理总局于2022年4月发布的《明码标价和禁止价格欺诈规定》,包括摊贩在内的经营者在销售、收购商品和提供服务过程中,应依法公开标示价格等信息。经营者应当以显著方式,采用标价签(含电子标价签)、标价牌、价目表(册)、展示板、电子屏幕等有效形式进行明码标价,做到真实准确、

货签对位、标识醒目。明码标价,才能确保消费者在交易时享有足够的知情权,并有效防止摊贩随意涨价或变相涨价。同时,《明码标价和禁止价格欺诈规定》第19条规定,不标示或者显著弱化标示对消费者或者其他经营者不利的价格条件,诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易的行为,可能构成价格欺诈。为切实消除“麻辣烫刺客”们的违法空间,市场监管部门应对摊贩不标价、乱标价、乱要价、乱喊价的行为加大监管和查处力度,加强对流动摊贩的管理,严格规范摊贩经营行为。对于不法摊贩的违法行为,要根据行政处罚法等相关法律法规,及时依法依规处理。

根治“麻辣烫刺客”,有关行政监管要跟上,社会公众的监督也不能落下。消费者权益保护法第10条规定,消费者在购买

商品或者接受服务时,有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件,有权拒绝经营者的强制交易行为。对于摊贩利用价格手段扰乱市场价格秩序的行为,社会公众要抱有“零容忍”态度,通过市场监管等部门进行维权和投诉举报,必要时也可通过司法途径维护自身合法权益。

消费者需要流动的美食,但不需要“乱飞”的价格。地摊是城市“烟火气”的直观体现,更是一些游客经常光顾的“打卡地”。当前,地摊经济在很多地方已经成为缓解就业压力、刺激经济增长的一种有效途径,发挥着越来越重要的作用。确保地摊经济规范健康发展,不仅需要加强法治宣传,更需要加强监督管理,也需要包括摊贩在内的每个人的共同努力,为维护城市良好形象添砖加瓦。

历史新高



记者近日从国家气候中心获悉,2023年全国平均气温10.7℃,较常年(9.9℃)偏高0.8℃,为1961年以来最高,打破2021年10.5℃的纪录。

新华社 王鹏 作

张世光

“这个冬天,您的传扬,把很多龙江人都‘整不会了’……”这两天,黑龙江省致海内外游客朋友的新年感谢信中,一句“整不会了”让不少人觉得既搞笑又感动。

这个冬天,哈尔滨的冰雪旅游成为热词,许多外地游客在这冰天雪地里收获了特别的快乐。上述感谢信里的一句“整不会了”,表达的是当地人看到冰雪游人气爆棚、受到外地游客表扬与点赞后受宠若惊的意外心态。这种心态或许是感叹见怪不怪的冰雪竟有如此大的魅力,欣慰一个经济欠发达省份能经营好得天独厚的冰雪优势,庆幸“这波天的富贵终于轮到我們了”。

近几年,多地文旅部门在本地旅游资源推介上动脑筋、下功夫,一些地方涌现出不少好经验、金点子,但网上的流量能否变为现实中的“留量”,关键在于精心宣传后能否拿出真本事、送上真服务。眼下,黑龙江之所以能接住这波“波天的富贵”,秘籍或许就在于不把旅游当成一锤子买卖,而把游客当家里人讲情谊,用全天候的热情换取游客的更好体验,遇到批评时不回避、不护短,能积极面对和解决,用尽可能多的宽容与诚意让游客满意。

一句“整不会了”,还体现了本地人的信心与期待。实际上,从冰景搭建到项目设置,从餐饮洗浴到早市夜市、住宿交通,从官方延长地铁时间到民间提供免费顺风车,从线下提供服务到线上回应舆情……可以说,哈尔滨今冬在冰雪旅游中的表现,是市民们齐心协力的结果,是城市综合实力的体现,更是当地人希望借旅游东风带动当地经济社会全面发展的朴素愿望。

东北要振兴,发展得天独厚的冰雪经济是重要路径之一。“冰雪之城”在这个冬天的爆红,有很多经验值得总结,同时也应当思考,如何让这份爆红不因季节更替而消失,不因应接不暇而掉链子,不因经年日久而见利忘义……说到底,如何把这“波天的富贵”变为新添的动力,或许是经历过“整不会了”的错愕后哈尔滨人需要面对的问题。

外地游客的需求要满足,本地人的心愿也不可忽视。如今,接踵而来的游客带动了旅游、交通、服装、餐饮等行业的发展,吸收了大量人员就业,也增加了相关从业者收入。就业、收入背后,是千家万户的生活,是实实在在的民生保障。从这个意义上说,将地方特色旅游的蛋糕做大做强做优,不只是“有面儿”“上热搜”的事,其产生的蝴蝶效应更值得期待。

提升认知、把握机遇,让爆红成为长红,或许是包括黑龙江在内的诸多地方在此番事件中应当学到的一课。

感谢信中一句「整不会了」传递出什么?

私自调取病历被判侵权的警示意义

王琦

未经他人同意或授权,是否可以向医疗机构调取或复印他人病历?医疗机构在患者本人未同意或出具授权材料的情况下,可否向他人提供患者的病历?近日,北京市第三中级人民法院针对由此引发的一起隐私权、个人信息保护纠纷案作出终审判决,判定医院及调取者侵害个人信息权益及隐私权,向患者道歉并赔偿精神损害抚慰金。

对于医院而言,保护患者隐私是其基本职责之一。病历作为患者的个人健康记录,包含着极为敏感的个人健康信息和医疗详情,一旦泄露或不当使用,将对患者的隐私权和个人信息安全构成严重威胁。在数字化医疗日益普及的今天,医疗机构对

病历的管理与使用应更加审慎。此次事件中的医院未能恪守职业道德,擅自调取患者病历,侵犯了患者的合法权益,其行为应受到谴责和法律制裁。

这一案例不仅彰显了法律对于个人隐私的坚决保护,也提醒了医疗机构在处理患者信息时应遵循的底线。在信息化社会,个人信息安全和隐私权益日益受到重视。尊重和保护个人隐私不仅是道德要求,更是法律的庄严承诺。医疗机构作为个人健康信息的保管者,理应对患者隐私负有更高层次的尊重和保护义务。这起事件是一个警钟,提醒着所有医疗机构必须把患者的隐私权益放在首位,严格遵守相关法律法规,切实履行保护患者隐私的义务。

对此,医疗机构必须进行深刻的反思和自我整改。一方面,应采取更为严格的保管措施和技术手段,确保患者数据的安全;另一方面,应建立完善的投诉与追责机制,以便在发生类似事件时能够迅速查明真相并承担责任。在此基础上,相关部门也应加强对医疗机构的监管,定期开展隐私保护的专项检查。此外,有必要进一步完善相关法律法规,加大对侵犯患者隐私行为的惩戒力度,形成有效的威慑力。

对于患者而言,需要提高信息保护意识。在就医过程中应时刻关注自身信息的保密情况,一旦发现自己的隐私权益受到侵害,应勇敢地站出来维护自己的合法权益,向医疗机构投诉、寻求法律援助或向相关部门举报。